



、饭嗯 買宵記者 左场 帥)遼寧艦編隊在港首次向 公眾開放,原駐港部隊副司 匯報記者採訪時表示,在香 港回歸祖國20周年之際與解 放軍建軍90周年前夕,編隊 停靠維港,對香港市民來說 是一次難得的愛國主義教育 與國防教育,香港市民在實 地現場感受國家與軍隊的強 大,必將增強港人的國家認 同感與民族自豪感,而強大 的國防必將對香港的繁榮穩

定提供可靠的保障。 20年前的6月30日21時30 分,駐港部隊副司令員陳知 庶帶指揮組與熊自仁政委率 39台車、509人先頭部隊荷槍 實彈提前進駐香港軍營。

20年後,在吉林參加黃埔 論壇的黃埔一期陳賡大將之 子陳知庶將軍表示,2001年 海軍曾有編隊到港,他參與 聯絡與接待工作,但與這次 遼寧艦編隊相比,其規模、 噸位和現代化程度都不能同 日而語。尤其是編隊中遼寧 噸位和現代化程度都不能同 日而語。尤其是編隊中遼寧 艦的加入,使這次訪港更加 不同凡響,從香港同胞反應 的熱烈程度也可以看出這次 家 編隊訪港的成功。

為駐軍提高戰鬥力而振奮

陳知庶説,回歸前,香港 市民經常在維多利亞港看到 西方國家軍艦停靠,其中也包括航空母 艦。現在能看到自己國家的航母停靠維 港,這本身就是洗刷國家過去的屈辱歷 史。遼寧艦是中國第一艘航母,各方面 能力已給世人留下深刻印象,也大大增

強了海軍的遠海作戰能力。 陳知庶近日看到中央軍委主席習近平 在駐港部隊的閱兵直播,有深刻的感 受。「駐軍變化很大,反映了軍隊戰鬥 力的提高。我覺得很振奮。」隨着20年 的發展,不斷有新的裝備加入了駐港部 隊空軍、海軍、陸軍的行列,反映出中 央對香港防務的高度重視。

子女通宵接力為父母輪票

港人登航母甘冒烈日蒸焗





首批民眾登艦參觀 中央對港最大照顧」

觀,侯伯文激動地説:「遼寧艦開始 通過登上遼寧艦接受最生動的愛國主義教 服役後走過咱們中國那麼多港口,還育,「我覺得我們的小學生如果能登一次 沒有一次讓老百姓登艦,到香港,就 航母,對他的一生都有影響,他會覺得高 讓市民排隊取票就能去參觀,這是中 科技是自己的方向。中國造得出航母,靠 央對我們香港人最大的照顧,我們是 的是什麼?靠的是國力,靠的是軍力,靠 第一批登上航母的城市居民, 這是莫 的是經濟實力, 靠的是人的大腦、才智, 大的榮譽,我們香港人不能忘記,要 所以一定要好好讀書、成長成才。」



照!」即使早前排隊等了9小時亦覺值得。由於不可以攜

遼寧艦」指甲鉗打火機照買

會把紀念品帶回家好好珍

難得上船,心情十分興奮 見到代表海軍的藍白間條本





香港文匯報記者文森、實習記者吳子晴 攝

頻去洗手間 只為窺秘境

由於遼寧艦只 次如此期待看洗手間!」 開放甲板及機庫 他表示,廁所位置在軍艦深處

層供參觀,部分 過程需由軍官帶領,穿梭船艙內的 市民則各出奇招,務求深入艦中一 通道,途中通過數條樓梯才能到 窺「秘境」。有參觀者表示:「已 達,且每個轉角位置都有軍官駐 去了兩次廁所!」使用了艦上洗手 守。至於遼寧艦的廁所是什麼模 間的馮先生表示,前往洗手間沿途 樣?他笑言:「同一般廁所一樣有 有機會參觀艦內環境,大讚機會難 尿兜囉!」 得。另一參觀者黃先生則因手掌受 黃先生上午8時多已到碼頭等候 傷,進入了艦內醫療室接受治療,上艦參觀。他表示,在前往遼寧艦 並大讚各軍官都非常友善,十分悉 的接駁船上,不小心擦損手掌,登

心為他處理傷口。

不少參觀完遼寧艦的市民昨日都 無太大分別,亦不是很大,但他認 向香港文匯報記者表示,有「幫」為能在沿途一覽艦內環境及參觀醫 襯」艦上的洗手間,更有人表示不 療室是個十分特別的經歷,又大讚 止去了一次。馮先生表示,為求可 艦上軍官及醫療輔助隊體貼。 以更深入一窺船艙內的環境,特意

實習記者吳子晴、記者文森

艦後通知艦上軍官,並獲安排到艦

他指艦上醫療室與一般醫療室並





香港文匯報訊(記者文森實習記者吳子晴)國家第一艘航空母艦遼寧艦蔡先生表示,今次能一睹國家的先進軍聞中得知艦上設施非常先進,希望可以親眼 上周五抵港,並於周六及周日開放予持票市民登艦參觀,成為全城焦點。 昨日是遼寧艦最後一天對市民公開開放,大批市民一早就在中環碼頭排包,亦可與軍人合照,希望日後還有機會軍事上比很多國家都更為先進。被問到登艦 隊,急不及待上駁船登母艦,希望親眼一睹遼寧艦的英姿。有子女為了父 再次參觀 母通宵接力排隊取得門票。有前日錯過上船時間的夫婦,在軍方酌情處理 下昨日獲再安排登艦,大讚軍方:「真的好有人情味。」他們在參觀後均 的士司機馮先生帶同11歲兒子參觀遼寧 指,能親身站在遼寧艦甲板,近距離目睹國家的先進軍備,感受到身為中 艦,認為今次機會難得,昨晨8時前已抵達 張小姐續指,十分高興軍方在艦上開放給 國人的驕傲。

生一家四口約9時來到碼頭,對即將上船興場。現場的軍官知道其情況後,遂告知嘗試奮,並與士兵合照。 奮不已,「天氣熱都唔緊要。|

子女知道爸爸想睇遼寧艦,遂不辭勞苦,通 「開心不已」。蔡先生笑指,由於擔心有差 帶。 宵接力排隊方取得4張門票。他指最期待看 池,他清晨5時多已和太太由元朗家中出 張小姐指,遼寧艦第一次對外開放,對於 40分鐘,看到殲-15戰鬥機很興奮,可惜很 到戰機及大炮,感受中國海軍的強大。

電話,通知第二日可以補上!」

市民對着遼寧艦上的

戰機狂拍。 中新社

□▶乎都汗流浹背,但氣氛秩序良好。陳先 日誤以為中午後亦能登艦,結果遲到未能入 在艦上拍了很多照片。其兒子則表示十分興 上站崗,自己未有跟他們合照。 安排他們再登艦,「估唔到即日傍晚就收到 他續説,今次是很好的機會,教育兒子認 客盧先生及王小姐登艦觀看。王小姐表示,

備,尤其是看到戰機及直升機,感到很滿 目睹其風采,並認為年輕一代大多都跟她一 足,又大讚船上安排很好,提供水及麵樣,對先進設施十分感興趣,又讚揚中國在 後有否提高愛國心,她直言自己一向都愛 國,對國家好自豪。

中環碼頭,乘搭第一班接駁船登上遼寧艦。 市民拍照留念,有照顧到市民的需要。她大 他認為遼寧艦第一次開放就到香港,顯示國 讚艦上軍官非常照顧參觀者,又會攙扶長者 **□**/-- 日雖然天氣炎熱,中環碼頭排隊人龍幾 最興奮的市民一定包括蔡氏夫婦:兩人前 家對香港的重視。他指與兒子把握了機會, 及女士登艦。由於士兵都在自己的工作崗位

今次遼寧艦來港的盛事,也吸引了東莞遊 識中國海上軍備發展,建造首艘國產航母雖 由於有親人是海軍,因此一向對航母感興 兩人直言,軍方肯為他們酌情處理,真的 然過程曲折,但也代表中國的海軍愈來愈強 趣,今次能登上甲板,感覺非常壯觀及興 他說,今次有機會登上遼寧艦,多得一對 很有人情味,心情亦由「垂頭喪氣」變成 大,有能力保護海岸線的省市及南中國海一 奮,自己忍不住與官兵拍了很多照片。盧先 發,6時多就抵達中環碼頭,以免再遲到。 有機會登艦感到十分難得。她表示以往在新 多紀念品已經賣光,未能買回家留念。















■市民首天登上遼

寧艦參觀。 新華社